

# 此致敬禮

家新題

2011年09月09日 星期五 统筹 胡田野 美编 李丹 校对 王阳 版式 陈媛媛



用语言播种,用彩笔耕耘,用汗水浇灌,用心血滋润,祝所有教师节日快乐!

精良的队伍、精当的课程、精心的设计、精细的管理、精美的环境……组成了工人第二新村小学追求的品质教育。学校以其面向全体、全面发展、因材施教、教学相长的办学理念,“五个一流”(打造一流学校,实行一流管理,培养一流师资,创造一流质量,造就一流人才)的办学目标,以“事事认真,时时认真”的校训,“与人为善,与人为真”的校风,严谨治学、追求卓越,彰显特色,实现了跨越式发展,形成了自己鲜明的个性风貌。

——管城回族区工人第二新村小学校长陈丽红



## 与人为善 与人为真

### 老师们“乐教”,孩子们“乐学”的幸福乐园

在管城区工二村小学,这里的老师无论年龄大小,脸上都洋溢着动人的青春光彩。孙百灵是工二村小学的大队辅导员,问起她在工二村小学做老师的最大感受时,她笑呵呵地说:“快乐。”“教学成果好不好,老师‘心情’很重要!”陈丽红校长一语道破老师们“不老”的天机。齐耳短发,一丝不乱地抿向耳后,中间有一束染成漂亮的栗红色,一件小碎花的春装让人不禁眼前一亮,优雅的气质,自信的笑容,怪不得老师们都称陈校长为美女校长。“从内心深处去关注老师、关心老师,体会他们工作的苦与乐,做他们的知心人,老师快乐了,学生才能快乐,校长才能快乐。当校长不是约束老师,而是理解老师,为老师服务,给老师营造‘轻松、和谐、宽容’的工作环境。”陈丽红校长动情地说。校长是一个学校的灵魂,可以说有什么样的校长就会建设什么样的学校。正是在陈丽红这个快乐自信的美女校长带领下,工二村小学才成了老师们“乐教”孩子们“乐学”的幸福乐园。

### 立足中国传统,弘扬中国民俗文化

特色是一所学校的个性,它反映了学校的品位和品质。工二村小学以立足中国传统,弘扬中国民俗文化为主线,确定了“传承传统文化”的办学特色,并在学校各项管理彰显这一特色。

学校加强校园环境建设,营造“校园即花园乐园”的良好氛围。校园里处处布置精致。教室前盆盆植物或绿或红,体现“阳光、雨露、理想、追求”的绿化主题。在楼道内,以民族工艺为侧重点规划文化长廊,剪纸、风筝、中国结、泥人面塑、龙凤纹样、祥云图案……艳丽的色彩、独特的造型使学生沉浸在浓浓民俗氛围的同时,也深入了解中国璀璨的历史。在操场西侧也绘制以中国盘古、中国功夫为主要表现内容的大型文化墙,激发学生作为中国人的自豪感。班级文化是学校文化的重要组成部分,针对学生年龄特点,学校对全校24个班级进行了整体规划,在师生的共同努力下每个教室都精心布局,凸显学校特色。走进工二村小学,每一面墙壁都在说话,每一个角落都充满情趣,校园真正成为学生成才的乐园。

学校班子成员针对调研情况,进行了认真的商榷。聘请了河南省著名民俗家、儿童文学作家孟宪明老师为名誉校长。聘请我区总辅导员李茜老师为民俗顾问,一同研修学校的校本教研。学校以本地传统文化和民俗文化为切入点,开展“三进”(进头脑、进校本教材、进课堂)活动。学校利用各科教学,让师生了解民俗知识和历史背景、激发他们的热爱之情。在教科室的带领下,调动教师挖掘各科教材内的民俗知识,参考网络和其他书籍,编写出了适合师生学习的校本教材,并在实践中不断充实和完善。低年级以学习民俗童谣为教材,中年级以学习民间神话故事为教材,高年级以学习民间手工为教材。校本教材的开发和利用,有效地促进了学生品德的形成、智力的开发、技巧的发展、审美意识的提高。

### 学生亲身感受传统文化博大精深和独特魅力

除此之外,学校围绕民俗文化开展了一系列的教育活动,在活动中学生深切感受到传统文化的博大精深和其独特魅力。春节是我国首要的传统民俗节日,学校每逢寒假就会开展一些独具特色的春节习俗活动。如《陈年旧事收集大比拼》、自制灯笼、老少同乐写春联和剪窗花等。每逢端午,工二村小学准会迎来一群热心的家长,她们分头为孩子们讲解端午节的有关习俗和知识,和同学们一起包起了粽子,共同庆祝端午节的到来。为迎接冬至的到来,辅导员给学生介绍了冬至的有关知识。高年级同学还会集体开展包饺子活动,队员们把课堂当成了厨房,邀请自己的妈妈和老师亲自授课。他们分成小组,有的擀面皮,有的调馅儿,有的则围着桌子包饺子。整个活动场面欢声笑语,其乐融融。最后包出来的饺子虽然是千姿百态,可大家忙的却是不亦乐乎。为了更好地发扬中国民间传统运动,深化中国传统活动的博大精深。经学校的精心组织,我校在少林拳进入课堂教学的基础上,又把少林拳引入课间操。同学们在课间操打起了少林拳,兴致高昂,一片欢呼,把少林拳打得有声有色。去年底,我校又新成立了一支80人的盘鼓队,目前已投入紧张的训练。

如今“民俗文化”已经走进学生的生活,走进少年儿童的精神世界,让工二村的学生从小在学校营造的文化氛围中陶冶情操,激发情趣,人格得到完善,个性得到发展。

工二村小学赢得了社会各界和家长的认可和肯定,学校也因此获得了不少荣誉。学校先后获得了“全国教育教学九五计划先进实验学校”“国家教育质量管理基地”“郑州市教育科研先进单位”“郑州市文明学校”“郑州市文明标兵学校”“郑州市小学德育工作先进单位”“郑州市职业道德先进集体”“郑州市体育工作先进单位”“郑州市宣传工作先进单位”,被管城区委命名为“红领巾快乐广场”,成了管城区名副其实的窗口学校。喜欢观日出,必将欣赏其磅礴的气势。善于创造,必将体验成功的喜悦。追求效益,追求超越,必将激励木垒县全体师生在创新中跃上新的高度。

